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1. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJ ĄCEGO 

 

Na podstawie art. 20 ust.4 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane  

(Dz. U. z 2013r. poz. 1409 z późn. zm.). 

 

OŚWIADCZAM, że projekt budowlany (zawierający projekt wykonawczy) remontu 

zewnętrznej ochrony odgromowej zabezpieczającej budynek hali sportowej przy  

ul. Podskarbińskiej 11 w Warszawie, sporządzony jest zgodnie  

z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 

Funkcja 
Tytuł Naukowy - Imię i 

Nazwisko 

Nr Uprawnień 
Podpis 

 

Projektant  

 

mgr inż. Adam Panicz SLK/0622/PWOE/05  

 

Sprawdzający   

 

mgr inż. Tomasz Soluch  SLK/1079/POOE/05 
 

 

 

 

 
 
 
OBIEKT : 
BUDYNEK HALI SPORTOWEJ 
ul. PODSKARBI ŃSKA 11, 03-831 Warszawa 
 
TEMAT :  
REMONT ZEWNĘTRZNEJ INSTALACJI ODGROMOWEJ 
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3. DANE WSTĘPNE 

3.1 Podstawa opracowania  

Podstawę opracowania stanowi umowa zawarta pomiędzy Miastem Stołecznym 
Warszawa Plac Bankowy 3/5, 00-950 Warszawa, a Spółką Cywilną: Studio 
Budowlane „UNITY” z siedzibą przy ul. Kędzierskiego 2/66 w Warszawie. 
 
 

3.2  Zakres opracowania  

  
          W zakres opracowania niniejszego projektu wchodzi remont instalacji 
odgromowej w zakresie zewnętrznej ochrony obiektu (LPZ) wraz z jego urządzeniami 
usługowymi na budynku hali sportowej będącej obiektem zabytkowym. 
Wewnętrzne LPS nie jest objęte zakresem opracowania. 
 
Wszystkie roboty wg przedmiotowego opracowania wykonać wspólnie z pracami 
polegającymi na remoncie warstwy poszycia dachu, wymianie obróbek blacharskich  
i remoncie kominów. 
 
 

4. OPIS TECHNICZNY 

4.1 Charakterystyka projektowanego układu LPS  

 
Przedmiotem niniejszego opracowania projektowego jest zabezpieczenie 

budynku hali sportowej będącej obiektem zabytkowym w Warszawie, przy ul. 
Podskarbińskiej 11, przed skutkami ewentualnych wyładowań atmosferycznych 
poprzez zabudowę na nim ZEWNĘTRZNEJ INSTALACJI ODGROMOWEJ. 

WEWNĘTRZNE LPS nie jest objęte zakresem przedmiotowego projektu. 
Przedmiotowy obiekt budowlany jest istniejący i wg wizji w terenie  był 

wyposażony w instalację odgromową. Stan istniejący – brak możliwości określenia 
klasy ochrony LPS ze względu na szczątkowe pozostałości instalacji. 
 

Projektowany system LPS obliczono na podstawie metody kąta osłonowego i siatki 
ochrony, wykorzystując jako główne elementy systemu zwody poziome i zwody 
pionowe w postaci masztów i zwodu izolowanego o wysokościach opisanych na rys. 
nr 1 LEGENDA. 
UWAGA: Głowicę zwodu izolowanego wyprowadzić na wysokość wyższą o obliczoną 
poniżej odległość separacyjną ponad chroniony maszt antenowy. 
Konfigurację geometrii zaprojektowanej na połaci dachu instalacji dobrano zgodnie  
z obliczeniami w III klasie LPS. 
Informuje się Inwestora (użytkownika obiektu) o konieczności lokalizowania 
ewentualnych dodatkowych urządzeń na powierzchni dachu w obliczonym niniejszym 
projektem obszarze chronionym (LPZ). Sugeruje się przed zabudową kontakt z 
projektantem przedmiotowej dokumentacji lub Inspektorem Nadzoru z ramienia 
Inwestora. 
 
Nadmienia się, że każda zmiana geometrii układu projektowanych zwodów wymaga 
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opracowania projektu branżowego przez uprawnionego projektanta. 
Brak takiego opracowania skutkuje prawnie. 
 
Celem prawidłowego doboru LPS uwzględniono podstawowe parametry obiektu, tj.: 

1) materiał konstrukcyjny, 
2) funkcj ę obiektu, 
3) użytkowników, 
4) przyłączone urządzenia usługowe, 
5) środki ochrony, 
6) zasięg rozprzestrzeniania zagrożenia. 

   
Zgodnie z PN-EN 62305-1:2008, PN-EN 62305-1:2011 oraz PN-EN 62305-

2:2008, obiekt oraz wszystkie urządzenia zabudowane na dachu obiektu winny 
znajdować się wewnątrz LPZ a w szczególności LPZ 0B.  
Poddawane ochronie ewentualne na obiekcie „urządzenia usługowe” winny również 
znajdować się wewnątrz LPZ 0B. 
W przypadku wyniesienia jakiegokolwiek elementu ponad wysokość ustaloną na 
rysunkach 3 i 4, na których dokonano obliczeń graficznych, należy objąć je 
dodatkową ochroną zwodami pionowymi. 
Jako przewody odprowadzające projektuje się drut FeZn fi 8mm prowadzony 
natynkowo (ze względu na zabytkowy charakter obiektu - odtwarzaj ąc 
zabudowany system ). Jedynie na wysokości od -0.5 do 3m ponad poziom gruntu 
należy chronić przed dotykiem bezpośrednim w sposób przedstawiony na rys. nr 1 – 
LEGENDA. 
Lokalizację przewodów przedstawiono na rys. nr 4. Sposób zabudowy przewodów 
odprowadzających na elewacji przedstawiono na rys. nr 1 – LEGENDA.  
 
           W miejscach połączeń przewodów odprowadzających z przewodami 
uziemiającymi zabudować należy doziemne puszki wraz ze złączami kontrolnymi 
wyposażonymi w zaciski śrubowe.  
Wszystkie zaciski kontrolne po zabudowie nasmarować pastą stykową. 
  
           W związku z rezystancyjnym nagrzewaniem elementów metalowych 
przechwytujących i odprowadzającym prąd wyładowczy, wszystkie elementu układu 
LPS winny być łączone w sposób trwały. 
Niepoprawne połączenie skutkuje wzrostem jego rezystancji czyli wzrostem 
zagrożenia pożarowego. Ciągłość połączeń potwierdzić pomiarem – wartość max 
0,2[Ω]. 
Zgodnie z danymi PN-EN 62305-1:2008 oraz PN-EN 62305-1:2011 dla 
przedmiotowego obiektu projektuje się zabudowę LPS wykonanej ze stali miękkiej 
posiadającej zbliżoną do miedzi pojemność cieplną – 469 J/kg x K oraz największą 
temperaturę topnienia – 15300C. 
 

Celem zabezpieczenia istniejących okien dachowych (lukarn) dobiera się 
jednolite maszty wolnostojące o wysokościach h=1000mm wraz z płytą montażową i 
ustojową – zgodnie z rys. nr 1 - LEGENDA. 
Zwraca się szczególną uwagę aby wszystkie zwody poziome układać na wysokości 
nie mniejszej ni ż 0,1m ponad poszyciem dachu. 
UWAGA: /Większość dostępnych materiałów w postaci wsporników dla zwodów 
poziomych pozwala na montaż instalacji zwodów poziomych na wysokości ok. 
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0,08m/. 
 
Ze wzgl ędu na zabytkowy charakter obiektu nie wykorzystuje się istniej ącego 
masztu metalowego jako zwodu pionowego. Projektuje się jego ochron ę 
poprzez zabudow ę na nim zwodu izolowanego – zgodnie z rys. nr 1,3 i  4. 
 
Nie dopuszcza si ę prowadzenia zwodów poziomych nieodizolowanych w 
odległo ściach mniejszych ni ż odst ęp izolacyjny „s” (obliczony niniejszym 
opracowaniem oraz wydanym na rysunku nr 3 i 4) od u rządzeń usługowych. 
Geometrię zabudowy projektowanego układu LPS przedstawiono na rys. nr 3 i 4. 
Po pracach związanych z zabudową przedmiotowej instalacji odgromowej dokonać 
należy pomiarów potwierdzających pomierzoną rezystancję uziemienia oraz ciągłości 
wykonanych połączeń. 
 

4.2 Ochrona przeciwprzepi ęciowa i przeciwpora żeniowa  

 
 Ochrona przeciwprzepięciowa i przeciwporażeniowa nie jest przedmiotem 
niniejszego opracowania. 
 
Ochron ę urządzeń szczególnie nara żonych na skutki przepi ęć należy zapewni ć 

lokalnie poprzez stosowanie ograniczników klasy T2 / T3 wg zalece ń 
producenta. 

 
 

4.3 Budowa uziemienia  

            
               Jako uziemienie podstawowe instalacji odgromowej projektuje się uziomy 
pionowe.  
Lokalizację uziemień przedstawiono na rys. nr 3 i 4. 
Uziomy pionowe wykonać w postaci pomiedziowanych prętów gwintowanych 
fi=17,2mm lub równoważnych. 
Uziomy należy zabudowywać w odległości nie mniejszej niż 1m od fundamentu 
obiektu. 
Wartości docelowe  poszczególnych rezystancji uziomów pomierzonych w punktach 
kontrolnych nie mogą przekroczyć 10 [Ohm]. 
UWAGA: Maj ąc na wzgl ędzie charakter obiektu oraz istniej ące uzbrojenie 
terenu we wszystkich miejscach planowanych uziemie ń a w szczególno ści przy 
istniej ącym p/t zł ączu kablowym, nale ży bezwzgl ędnie dokona ć przekopów 
kontrolnych. Przekopy kontrolne nale ży dokona ć równie ż w miejscach 
dodatkowo wskazanych przez Inspektora Nadzoru. 
 
Wartości uziemień liczyć wg tabeli: 
Rodzaj 
uziomu: 

Rozmiar 
uziomu: 

Zmierzona 
rezystywność 
gruntu, w 
[Ωm] 

Współczynnik korekcyjny kg 
Grunt w czasie pomiarów 

suchy wilgotny mokry 

Uziom 
poziomy 

L<30m Dowolna 1,4 2,2 3,0 

Uziom SE<900m2 Ρ≤200 1,3 1,8 2,4 
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kratowy Ρ>200 1,4 2,2 3,0 
SE,≥900m2 Ρ≤200 1,1 1,3 1,4 

Ρ>200 1,2 1,6 2,0 
Uziom 
pionowy 

l=2,5m÷5m Dowolna 1,2 1,6 2,0 
l>5m Dowolna 1,1 1,2 1,3 

 

 

4.4 Obliczenia  

                  Obliczenia dotyczące chronionej przestrzeni wykonano w sposób 
graficzny zgodnie z PN-EN 62305-2:2008 oraz PN-EN 62305-3:2009 metodą siatki 
ochronnej oraz kąta osłony co przedstawiono na rys. nr 4. 
 
Skuteczność przyjęcia wyładowania pioruna przez LPS jest uzależniona od 
minimalnych wartości prądów pioruna oraz związanego z nimi kąta osłonowego 
odczytanego z Tabeli Normy PN-EN 62305-3:2009. 
 
SZACOWANIE RYZYKA – prawdopodobnej średniej rocznej straty w obiekcie  
i w urządzeniu usługowym (wg PN-EN 62305-2:2008): 
R1; R2; R4. 

 
Zestaw komponentów ryzyka dotyczącego obiektu: 
R1 = RA + RB + RU + RV;                        RA = ND*PA*LA; RB = ND*PB*LB; RC =  
                                                                       ND*PC*LC; 
R2 = RB + RC + RM + RV + RW + RZ        RM = NM*PM*LM; RU = (NL + NDA)*PU*LU; RV =  
                                                                       (NL + NDA)*PV*LV; 
R3 = RB + RC + RM + RV + RW + RZ        RW = (NL + NDA)*PW*LW; RZ = (NI – NL)*PZ*LZ; 
Zestaw komponentów ryzyka z uwagi na źródło uszkodzenia: 
R = RD + Rl 
RD = RA + RB + RC 
Rl = RM + RU + RV + RW + RZ 
 
Zestaw komponentów ryzyka z uwagi na typ uszkodzenia: 
R = RS + RF + RO 

RS = RA + RU 
RF = RB + RV 
RO = RM + RC + RW + RZ 
 
Zestaw komponentów ryzyka dotyczącego urządzenia usługowego: 
R’2 = R’V + R’W + R’Z + R’B + R’C 
R’4 = R’V + R’W + R’Z + R’B + R’C 
 
Zestaw komponentów ryzyka z uwagi na źródło uszkodzenia: 
R’ = R’D + R’l 
R’D = R’V + R’W 
R’l = R’B + R’C + R’Z 
Zestaw komponentów ryzyka z uwagi na typ uszkodzenia: 
R’ = R’F + R’O 
R’F = R’V + R’B 
R’O = R’W + R’Z + R’C 
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Dla w/w parametrów: 
Rx = Nx * PX * LX 
R’x = N’x * P’X * L’X 
 
Ad = 5925,06 
TD = 1,8 
ND = 0,00053255 
PA = 10-2 
RA = 5,332E-12 
 
Odstęp izolacyjny S:  
 
Kc (współczynnik zależności od prądu  
      pioruna płynącego w przewodach odprowadzających liczone wg PN-EN 62305-
3:2009 C2) = 0,4190667 
Ki (współczynnik zależności od klasy LPS - 62305-3:2009 T10)= 0,04 
km (współczynnik zależności od materiału izolacji elektrycznej 62305-3:2009 T12)= 1 
L = 28m 

S= 0,47m 
W związku z faktem, iż suma wszystkich obliczonych wartości RX jest > od przyjętego 
z T:7 PN-EN 62305:2008, wartość tolerowanego ryzyka RT jako 10-5 - ochrona 
odgromowa jest konieczna /zgodnie z PN-EN 62305-3:2009 Wprowadzenie/. 
 
RT wg. T:7 PN-EN 62305-2:2008 
Procedura ustalenia potrzeby stosowania ochrony wg rys. nr 1 PN-EN 62305-2:2008: 
WYNIK: Zainstalowa ć środki ochrony wła ściwe dla redukcji R. 
 
 
Procedura oceny opłacalności środków ochrony wg. rys. nr 2 PN-EN 62305-2:2008: 
WYNIK: Zastosowanie środków ochrony jest opłacalne.  
Dla źródła uszkodzenia: S1 typ uszkodzenia D1, D2 i D3.  
Typ straty: L1, L4.  
 
Projektowana zabudowa złącz kontrolnych umożliwia zabezpieczenie obiektu i 
urządzeń na dachu w III strefie LPZ - T:4 PN-EN 62305-3, oraz z toleran cją ± 20%. 
 
Korzystając z możliwości – zgodnie z PN-EN 62305-3 pkt. 5.2.2. układ zwodów 
zaprojektowano metodą siatki ochrony oraz kąta osłony. 
Zgodnie z T:2 PN-EN 62305-3:2009, kąt ochrony od zwodu pionowego jest różny w 
zależności od poziomu odniesienia. Dobrane wartości przedstawiono na rys. nr 4. 
 
Jako zwody poziome projektuje się drut stalowy średnicy 8mm - >50mm2. 
 
Wykonanie projektowanej instalacji LPS (na poszyciu dachu) zgodnie z obliczeniami 
przedstawionymi na rys. nr 3 i 4 spełni kryteria III poziomu LPZ. 
Całkowity obliczony poziom LPS – III klasa. 
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6.    UWAGI KOŃCOWE 
 

 
• Roboty ujęte w przedmiotowym opracowaniu projektowym wykonywać wspólnie  

z pracami polegającymi na wykonaniu remontu warstwy poszycia dachu oraz. 
• Całość robót winna być zgodna z obowiązującymi przepisami i normami. 
• Wykonawcą prac może być przedsiębiorstwo lub osoba posiadająca uprawnienia do 

wykonywania tego rodzaju prac. 
• Po wykonaniu wszystkich prac należy przeprowadzić badania odbiorcze instalacji  

w zakresie wymaganym postanowieniami odpowiednich norm oraz dostarczyć 
Inwestorowi protokoły badań i dokumentację powykonawczą. 

• Dopuszcza się za zgodą Inwestora zastosowanie urządzeń innych niż w projekcie, 
lecz spełniających parametry techniczne i funkcjonalne opisane w dokumentacji 
technicznej. 

• Wszystkie materiały użyte do realizacji przedmiotowej instalacji powinny być 
dopuszczone do powszechnego stosowania w budownictwie stosownymi 
certyfikatami zgodności i posiadać znak bezpieczeństwa. 

• Kolejność i zakres przeglądów wykonanej instalacji odgromowej określa PN-EN    
     62305-3:2009. 
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7 UPRAWNIENIA PROJEKTANTÓW  

7.1 Decyzja znak SLK/OKK/7131.7132/0622/04 z dnia 16.06 .2005r 
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7.2 Zaświadczenie o przynale żności do Izby In żynierów Budownictwa z 

dnia 01.07.2015  
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7.3 Decyzja znak SLK/OKK/7131/04 z dnia 15.12.2005r o n adaniu 

uprawnie ń budowlanych  
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7.4 Zaświadczenie o przynale żności do Izby In żynierów Budownictwa z 

dnia 12.01.2016  

 
 

 
 

  



14
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
NAZWA OPRACOWANIA: 
 

INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
 

 
NAZWA OBIEKTU: 

BUDYNEK HALI SPORTOWEJ 
 

 
ADRES:  

ul. Podskarbi ńska 11, 03-831 Warszawa 
 

 
INWESTOR: 
 

MIASTO STOŁECZNE WARSZAWA 
DZIELNICA PRAGA-POŁUDNIE 

ul. Grochowska 274, 03-841 Warszawa 
 

Projektant: 

 
mgr inż. Adam PANICZ 
Al. Wyzwolenia 9, lok. 31 
42-200 Częstochowa 

 
 
SLK/0622/PWOE/05 

 

 
WARSZAWA, kwiecie ń 2016r. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



15
 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejno ść 
realizacji poszczególnych obiektów 

 
Zakres robót: 
o demontaż istniejących zwodów poziomych oraz przewodów 

odprowadzających, 
o  
o przygotowanie połaci dachu do zabudowy konstrukcji wsporczych zwodów 

poziomych, 
o montaż konstrukcji wsporczych dla zwodów poziomych, 
o zabudowa zwodów poziomych na uprzednio przygotowanych konstrukcjach, 
o zabudowa zwodów pionowych w postaci masztów odgromowych izolowanych  

i nieizolowanych, 
o demontaż połączeń elementów konstrukcyjnych wykorzystywanych obecnie 

jako przewody odprowadzające, 
o zabudowa przewodów odprowadzających, 
o wymiana złącz kontrolnych, 
o zabudowa złącz kontrolnych, 
o budowa uziemienia. 

 
Kolejność realizacji obiektów: 
Na terenie planowanej inwestycji, istnieją tylko budynki, będące przedmiotem 
niniejszego opracowania. 
 
2. Wykaz istniej ących obiektów budowlanych 

Na terenie planowanej inwestycji znajduje się jedynie przedmiotowy budynek. 
  
3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub  terenu, które mog ą 

stwarza ć zagro żenie bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi 
 
 Elementami zagospodarowania terenu budowy mogącym stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa jest będąca pod napięciem instalacja elektryczna oraz złącze 
kablowe nN w elewacji budynku. Wszystkie obwody elektryczne w miejscach 
kolizji z projektowaną instalacją LPS należy na czas budowy unieczynnić oraz 
objąć kontrolą braku napięcia. Miejsce wykonania uziomu w zbliżeniu do ZK 
zabudowanego w elewacji budynku należy objąć miejscowymi przekopami 
kontrolnymi. 
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4. Wskazanie dotycz ące przewidywanych zagro żeń wyst ępujących podczas 
realizacji robót budowlanych, okre ślające skal ę i rodzaje zagro żeń oraz 
miejsce i czas ich wyst ąpienia 

 
Rodzaj zagro żenia Miejsce  Czas wyst ąpienia  Skala zagro żenia 

Uderzenie 
spadającym 
odłamkiem   

- bezpośrednie 
otoczenie rejonu 
robót budowlanych 

- roboty rozbiórkowe  
- czyszczenie  
 

Zagrożenie dla 
robotników 
budowlanych oraz 
osób znajdujących się 
w bezpośrednim 
sąsiedztwie budynku. 

Porażenie prądem - dach 
- rusztowania 

- w czasie robót 
rozbiórkowych 
- w czasie prac 
dekarskich z użyciem 
elektronarzędzi 

Zagrożenie obejmuje 
robotników 
wykonujących roboty 
budowlane. 

Przygniecenie 
ciężkim elementem 

- bezpośrednie 
otoczenie rejonu 
robót budowlanych 
- rusztowania 

- w czasie robót 
rozbiórkowych 
- w czasie rozładunku 
i załadunku 
elementów  

Zagrożenie obejmuje 
robotników 
wykonujących roboty 
budowlane. 

Upadek z wysokości - rusztowania stojące 
- dach 

- w czasie montażu i 
demontażu rusztowań 
- w czasie pracy na 
rusztowaniach 
- w czasie prac na 
dachu 

Zagrożenie obejmuje 
pojedynczych 
robotników 
wykonujących roboty 
budowlane. 

 
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instrukta żu pracowników przed 

przyst ąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecz nych 
 
Z uwagi na wymaganą dokładność robót zaleca się, aby zespoły robocze były 

przeszkolone zarówno teoretycznie jak i praktycznie w zakresie robót przewidzianych 
projektem. 

Roboty budowlane prowadzić przestrzegając przepisy zawarte w: 
Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 
47, poz. 401). 

 
6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegaj ących 

niebezpiecze ństwom wynikaj ącym z wykonywania robót budowlanych w 
strefach szczególnego zagro żenia zdrowia lub w ich s ąsiedztwie, w tym 
zapewniaj ących bezpieczn ą i sprawn ą komunikacj ę, umo żliwiaj ącą 
szybk ą ewakuacj ę na wypadek po żaru, awarii i innych zagro żeń 

• Na czas prowadzenia robót należy zabezpieczyć przyległy teren przed 
dostępem osób postronnych. 

• Nie magazynować materiałów budowlanych na drogach 
ewakuacyjnych. 
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• Materiały budowlane zmagazynować na placu wskazanym przez 
Inspektora Nadzoru. 

• Wyznaczyć stanowisko przygotowania elementów drewnianych. 
• Transport materiałów wykonywać tylko po wyznaczonych przez 

kierownika budowy drogach oraz przy użyciu sprawnych środków 
technicznych. 

• W czasie powstaniu pożaru lub awarii ewakuację prowadzić po drogach 
ewakuacji ogólnej na zewnątrz budynku. 


